
Conselho Municipal de Meio Ambiente - CONSEMAC 
 

ATA DA 36ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE POLÍTICAS AMBIENTAIS 
 
No dia 04 de novembro de 2009, realizou-se a 36ª Reunião da Câmara Técnica de 
Políticas Ambientais do CONSEMAC, na sala de reuniões do CONSEMAC, 12º andar, no 
Centro Administrativo São Sebastião do Rio de Janeiro (CASS), com as seguintes 
presenças:  

 

 Instituições Representantes 
Membros presentes ABES/RIO – Coordenação 

CRBio/02 
SMU 
UVA 

1.Santiago Valentim  
2. Vera Agarez 
3. Monica Bahia 
4. Carlos Pedreira 

Convidados presentes SMAC/CONSEMAC 5. Nassim Boukai 
Membro ausente – 
Justificado 

  

Membros ausentes – 
não justificados 

NEPP 
IPP 
CREA 
SMAC 
FIOCRUZ 

 

 
 
A reunião foi aberta às 14:35 h. 
 
1º) Iniciou-se a reunião com uma reflexão proposta pelo Nassim perguntando se a 

Câmara iria fazer alguma análise crítica sobre a apresentação do responsável pelo 
Programa de Guardiões dos Rios na SMAC – Senhor Paulo Pedrosa. Como a posição 
da Câmara em relação a esta apresentação tinha sido apenas de tomada de 
conhecimento sobre este programa da SMAC, ficou acertado que os membros da 
Câmara poderão enviar suas observações ou perguntas por email para o coordenador, 
que então, na próxima reunião as enviarão para o representante da SMAC para 
esclarecimentos posteriores.  

  
 
2º) Em relação ao ponto de pauta transferido da reunião anterior: Acompanhar as 

propostas dos projetos estratégicos sob a coordenação da SMAC que foram 
apresentadas na última reunião extraordinária do CONSEMAC, em 8/09/2009 - traçar 
estratégias para acompanhamento dos Projetos Estratégicos. A Mônica Bahia se 
propôs a elaborar um quadro de acompanhamento das políticas ambientais e projetos 
estratégicos municipais com vistas a ser encaminhado para a SMAC. Este quadro tem 
como objetivos: I) organização das propostas para uma melhor visualização de todo o 
projeto e II) que a CTPA possa acompanhar sua execução. Inserido neste trabalho 
terá também um item referente ao Programa de Guardiões dos Rios para os possíveis 
esclarecimentos. Foi lembrada a importância destes projetos uma vez que devem 
estar contemplados no PPA. Cada membro da CTPA receberá antes da próxima 
reunião uma cópia deste quadro para que possa apresentar alguma sugestão caso 



seja pertinente. Pretende-se que na próxima reunião o quadro esteja pronto e possa 
ser enviado ao representante da SMAC. 

 
3) Em relação ao acompanhamento dos projetos da SMAC foi lembrada a Deliberação  

CONSEMAC nº 042, de 28 de janeiro de 2008 que dispõe sobre a disponibilização de 
relatório anual de recuperação da qualidade ambiental, conforme estabelecido na Lei 
Orgânica do Município, no seu Artigo 472, que obriga o Poder Público a divulgar, 
anualmente, os planos, programas e metas para a recuperação da qualidade 
ambiental, incluindo informações detalhadas sobre a alocação de recursos humanos e 
financeiros, bem como relatório de atividades e desempenho relativo ao período 
anterior. O objetivo da Câmara é de saber se está ocorrendo a atualização do site da 
SMAC com a inserção destes projetos, programas e dados necessários à informação 
da sociedade. Esta solicitação sobre estas informações será transmitida ao 
representante da SMAC na Câmara para esclarecimentos. 

   
 
4) Embora não constasse da pauta da reunião houve a preocupação com a tramitação do 

PEU Vargens na Câmara Municipal que foi amplamente divulgada pela imprensa e 
acarreta impacto ambiental na região. Por não se ter maiores esclarecimentos e 
informações sobre o assunto (ocorrido dois dias antes da reunião) ficou acertado que 
o coordenador da CTPA e a Mônica Bahia irão obter maiores detalhes e repassar para 
os demais membros da Câmara, o mais rápido possível, para que possa ser motivo ou 
não de análise e posicionamento por parte da CTPA. Portanto ao período que 
antecede a próxima reunião os membros desta Câmara deverão se manifestar via 
internet pela inclusão ou não do assunto na próxima reunião.  

  
5) Foi lembrado de solicitar ao Nelson Franco, representante da SMAC, o documento por 

ele prometido sobre a Política Estadual de Mudanças Climáticas a ser distribuído aos 
membros da CTPA, que consta na Ata da 35ª reunião. 

 
6) Lamentou-se o baixo número de  membros participantes. 
 
 
Proposta de Pauta para a Próxima reunião: 
 

1. Conclusão do quadro sobre os projetos estratégicos a ser enviado ao 
representante da SMAC. 

2. Informações do representante da SMAC em relação a  Deliberação  CONSEMAC 
nº 042 sobre a atualização do site da SMAC, citadas no Item 3) acima. 

3. A possibilidade caso seja pertinente de discussão sobre o assunto PEU Vargens 
  
  A próxima Reunião (37ª) desta Câmara Técnica ficou agendada para o dia 02 de 

dezembro de 2009, na própria SMAC, às 14:00h. 
 
Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião às 15:40 h. 
 
 


